



李唯实先生

4月29日上午,开国上将李达将军之子、原海南省信息产业局局长、党组书记、退休干部李唯实感恩追思会,在海南医学院生命科技馆举行。

墙上悬挂着李唯实的彩色生活照,台上摆满了鲜花,低沉的音乐在会场回荡。师生们神情肃穆,点燃蜡烛,献上鲜花,寄托对逝者的哀思。

李唯实生前兢兢业业,为党的事业奉献一生。他6年前就立下遗愿,将遗体捐给医学研究之用,为祖国的医学事业奉献了一个理想主义者最后的所有。

### 马背幼童无愧先人

李唯实的父亲李达将军,先后辅佐过贺龙、刘伯承、陈毅、徐向前、彭德怀、叶剑英六位元帅达30年之久,是累计在部队任职时间最长的参谋长。

尽管身世不凡,但李唯实却甘于平淡,踏实做人。

原海南省行政学院院长廖逊,在20年前李唯实从山西调来海南时,两人就相识并成为好友。虽然平时交往不多,但偶尔通电话时,两人的谈话内容则直奔主题,从不寒暄。

“唯实同志是一位理想主义者,他身世不凡,在战争年代的军营里成长,他是真正为贫寒人着想的实干家。”廖逊对李唯实的为人非常敬佩,“李唯实从未参过军,却终生保持着军人的威仪。一次会开得晚,他拉我就近去他家午睡。我发现他家里竟没有一件奢侈品,木板沙发,被子叠成豆腐块,窗明几净、一尘不染,活像个基层军营。唯实同志逝世后,我前往他家中吊唁,依旧没有一件奢侈品,依旧窗明几净、一尘不染,唯一的变化是多了急救用品,换了沙发。”

李唯实对自己要求非常严格,他的老伴吴明伦说:“老李从不让我给他买营养品,他自己的衣服也很少,即使买新衣服给他,也只是在一些重要场合才穿。2003年,家里装修房子,原本要用单位的车子拉一些建筑材料,可老李硬是要我自己租车。他不愿意拉关系,走后门,虽然我们与一些高级干部家庭也有来往,但老李从来不谈自己的问题,他也常常告诉我们家人,眼睛应该往下看,多为群众、为普通人口考虑。”

“在工作和生活中,李唯实从不以将领后代自居,对己要求严格,待人和蔼谦逊,许多和他共事过的同志,由始至终都不曾知道他就是李达将军的儿子。”省工信厅老干部处处长杜秀茂说。

“李唯实一贯公私分明,公务报销一概从严,绝不贪占国家半分,不论是在厅局担任领导,还是退休后参与社会工作,他的清廉在单位财务部门和社团组织中都是有口皆碑的。”省工信厅组织人事部副处长卢灿云告诉记者。

李唯实也从未利用手中的权力为自己或亲友谋取任何利益,一次单位招考公务员,好友的孩子进入面试,他不睬好友“多多关照”的嘱托,秉公办事,最终好友的孩子落选,从此好友反目。他不请吃不吃请,不送礼、不收礼,时刻保持着公仆本色。

“他是我所交往过的高干子弟中,属于最纯洁、最高尚的那一类,无论这个世界怎样变化,无论有多少物欲诱惑,都能持守自己的本色,他最完美地继承了革命先辈的优良传统。”廖逊说,李唯实勤勤恳恳,年复一年,本色始终不变。

### 只愿做搏击长空的雄鹰

李唯实在平日里与人交往不摆架子,平易近人,讲正气。在家庭生活中,他孝敬长辈、呵护孩子,尊重每一位家庭成员,是个好丈夫、好父亲。

李唯实的女儿李楠回忆:“父亲当年数次对我讲起老鹰和乌鸦的故事,他说,老鹰问乌鸦为何长寿,乌鸦说是因为自己吃腐肉不用劳作,而老鹰吃活食,太辛苦。于是老鹰说:‘乌鸦兄,与其跟着你安逸地吃死肉、喝死血活三百年,还不如我回去



图为抗战期间,幼年李唯实与父亲李达(身后立者)及美军观察团成员留影

# 李唯实: 唯实以求的理想主义者

天天斗天斗地寻觅活血活肉活三十年。”父亲告诉我,他愿意做那只搏击长空的雄鹰。”

在女儿眼中,李唯实是一个很“特别”的人,“读书时,父亲总给我讲,不管将来做什么,一定要注意思考,同样宽度的事情要看得比别人深,同样深度的事情要思考得比别人广。”

“父亲一直以普通人的状态生活着,他教育我,无论人生目标是什么,要有一种始终不渝的奋斗精神,生活中的一切都要靠自己创造。”李楠正是依靠自己的努力,顺利考取了清华大学,在完成本科、硕士学历后,她在法国获得MBA学位,如今在上海一家全球500强企业工作。

“活着就是为了工作”,李唯实干一行,爱一行,行行都要成为专家,为此不惜长年加班加点攻坚克难。

“每天早晨,他办公室的灯光总是第一个亮起,直到夜深才会最后一个熄灭。长年高强度的工作,使他的心脏超出了负荷,做了两次手术。即便如此,他仍不放弃自己热爱的工作。”卢灿云告诉记者,在第一次心脏手术后,医生要李唯实全休半年,而他只休息了一个星期就回到办公室工作。常人无法理解,这个位子今天是你的,明天就是别人的了,都到这把年纪,再积极也升不上去,犯得着吗?他总是笑笑,坦然处之。

凭着对工作的执着,凭着一股子钻劲,李唯实在工作岗位上取得了优异成绩。在推进海南信息智能岛建设中,从编制智能岛规划纲要到推进电子政务、电子商务、电子社区建设,从主持完成“九五”科技部电子商务试点项目到推进工业和信息化融合等重大工程,无不凝聚了他的心血。

### 与时间赛跑的工作狂人

在省工信厅采访,李唯实之前的部下陈雄涛送给记者一本李唯实在病中完成的著作《论信息思维》,这是一本从哲学的角度,论述信息在人类思维进化过程中所起作用的书籍。

谈及该书出版的经过,廖逊告诉记者,“李唯实病重期间,曾给我打电话,向我托付这部只写完八成的书稿。我拜读后直言:你是红茶,我是绿茶,加在一起是杯苦水,不如原汁原味立即出版,将来时间允许,再完稿出第二版,他听进去了。”

《论信息思维》赶在2010年12月出版,成为李唯实临终前的最大欣慰。

李唯实是奋斗到生命最后一刻的,两次心脏手术之后,生命细若游丝,只要一息尚存,他就会在电脑前,整理文稿,认真创作,将自己最后的一分一秒,都认真对待。

“病重时因为大脑缺氧,老李用电脑打字的速度很慢,基本上一天只能打百十个字,但他依然坚持着。他写《论信息思维》这本书,边学习、边阅读。平日里,他也很少说废话,要谈都是有用的事情,他是把自己的时间都用在了思考问题上。”吴明伦说。

原海南电视台《公仆在线》制片人李咏芹向记者讲述了一段与李唯实相处的故事:“当时,有一档节目撤销,我们请几位老观众吃饭,当时约的时间是晚上6点到6点半,李唯实就被通知成6点到。”

“那天,节目组有事拖得晚了点,我们下班赶到时已经接近6点半。以为大家相处几年成了朋友,吃饭早点晚点没关系,谁也没有想到:李唯实会因此大发雷霆!他劈头训斥我们:‘我等了你们半个小时,难道我没有饭吃吗?!’我嘴里连连道歉,心里却想:平日感觉李唯实豁达开朗,今天为了半小时不依不饶。但是,当我们坐定后,他又开始谈笑风生。”李咏芹说。

“李唯实告诉我,他现在活的每一天都是赚的。我不明白这话的意思,他就抓起我的手放在他胸口,我触到了一个坚硬的东西,很像铁皮香烟盒。但这不是烟盒,是心脏起搏器!这一刻我感到了震撼:难怪半个小时会让他大发雷霆,他的时间何其珍贵啊!”李咏芹说,一个和死神赛跑的人竟心甘情愿当了三年现场观众,这是我们何等难以承受的奢侈。想到平时在演播室录节目,调灯光,试镜头,排座位……我们浪费了他多少时间,真为那些漫不经心丢失的时间而自责。

离那次聚会仅仅两年,李唯实走了,李咏芹从报纸的一个角落里知道他走的消息,“他走得那么彻底,连遗体都作了捐赠。李唯实去的地方我们每一个人都会去,如果能像他去得那么从容,那么优雅,去也就去了,就当它是一次华丽的转身!”